
Megoldás. A körfolyamat a p − V diagramon az ábrán látható téglalappal szemléltethet®. A B és a D állapot

h®mérséklete megegyezik, így a gáztörvény szerint

V1p2 = V2p1, azaz

p2

p1
=

V2

V1

= x.

Ha sikerül meghatároznunk az x arányszámot, abból a gáz legalasonyabb h®mérsékletét is kiszámíthatjuk:

TA =
p1V1

p2V2

· TC =
1

x2
· TC =

1

x2
· 500 K.

A két széls® h®mérséklet között a legnagyobb hatásfok egy Carnot-folyamattal érhet® el:

ηmax =
TC − TA

TC

= 1−
1

x2
.

Számítsuk ki a feladatban szerepl® körfolyamat termodinamikai hatásfokát is x-szel kifejezve! A kétatomos gáz mo-

lekuláinak szabadsági foka f = 5, így a gáz mólh®je állandó térfogaton

5

2
R, állandó nyomásnál pedig

7

2
R. Ennek

megfelel®en az A → B és a B → C állapotváltozás során felvett h®:

QA→B =
5

2
nR(TB − TA) =

5

2
(p2V1 − p1V1) =

5

2
p1V1(x− 1),

QB→C =
7

2
nR(TC − TB) =

7

2
(p2V2 − p2V1) =

7

2
p1V1 · x(x− 1),

a iklusonként végzett munka pedig az ábrán látható téglalap területe:

W
gáz

= (p2 − p1)(V2 − V1) = p1V1 · (x− 1)2.

Eszerint a folyamat hatásfoka (a számunkra érdekes x > 1 esetben):

η(x) =
W

gáz

QA→B +QB→C

= 2
(x − 1)2

(x− 1)(7x+ 5)
= 2

x− 1

7x+ 5
.

Az ηmax = 9,9 η(x) feltétel akkor teljesül, ha fennáll

1−
1

x2
= 19,8

x− 1

7x+ 5
.

Ez (x− 1 6= 0-val egyszer¶sítve) a
12,8x2 − 12x− 5 = 0

másodfokú egyenletre vezet, amelynek �zikailag értelmes, pozitív megoldása: x1 = 1,25. Ennek megfelel®en a gáz

legalasonyabb h®mérséklete:

TA =
TC

x2

1

=
500 K

1,252
= 320 K.
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